

异宠新奇招人爱？热销背后藏风险

商家鼓吹异宠“温顺可遛”还不用打疫苗 专家：有疾病传播风险，不建议家养



6月9日，长沙一异宠体验店内，消费者与玉米蛇互动。



扫码看视频

网络直播间里，主播宣称小浣熊“温顺如猫狗，可带出门遛”，狐獴皮实“无需疫苗”；线下异宠体验店中，土拨鼠、玉米蛇可任意抚摸……曾经小众的动物，正逐渐触手可及。饲养异宠有哪些风险？如何预防？连日来，记者进行了调查采访。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 罗艾敏

【现象】异宠市场火爆，有商家淡化饲养风险

“我们的宝宝都特别温顺，养在家里就和小猫、小狗一样，还可以带出去遛。”6月9日，某萌宠直播间里，主播捧着两只眼神懵懂的小浣熊向网友介绍。这些小浣熊不满三个月，趴在主播身上显得乖巧可爱，吸引了许多网友互动咨询。

在该直播间，一只原色母浣熊售价7700元，一只白金色母浣熊售价19000元。记者以购买为由咨询饲养注意事项，该主播表示，“小浣熊很好养，平时吃狗粮就行。”随后，该主播又称：“我们没有给它们打疫苗，不用打，你想打的话，可以自己带去打狗狗疫苗。”

“狐獴很乖很黏人，不会咬人的。”在另一直播间，负责人也宣称狐獴很适合当宠物养，“不用给它打疫苗，可以定期驱下虫”。

记者了解到，这些动物幼崽基本为商家自主配种繁殖，商家办理具有“活体宠物销售”资质的营业执照后便可进行销售。

线下，异宠市场也十分火热。长沙一家异宠体验店内，消费者可以抚摸、喂食玉米蛇、守宫、蜜袋鼯、狐獴、土拨鼠等几十种异宠。该店工作人员告诉记者，“店内展出的动物基本上都可以出售。”

“土拨鼠可以家养，但得有地方。”工作人员从围栏里抓了一只土拨鼠向记者展示，“它是三只里面最乖的一只。另外两只性格暴躁，可能会咬人，我们也很少惹它们”。

“这些动物基本上都不用打疫苗。”该工作人员表示，“要是生病或者不适应新环境，都可以找我们，简单的我们能帮忙治。”

【调查】有饲主难忍异宠习性，如何处理成难题

这些看似温顺的异宠真如商家描述般易饲养吗？

饲养小浣熊5年的赵欢（化名）在社交平台上分享了他的经历。“浣熊真的是很可爱的小动物，但它有很多性格、习惯是一般人受不了的。”赵欢介绍，浣熊爱咬人，且不同情景下咬人的心理不同，很难纠正；浣熊敏感胆小、容易应激……

狐獴的主人们对它们也是爱恨交织。“喜欢咬人，主人和陌生人都咬。”可欣（化名）称，自己的狐獴经常在家里乱尿，“爱干净的就别想养了”。

记者注意到，因为咬人、卫生等问题想弃养狐獴



长沙一异宠体验店内，工作人员在展示一只狐獴。

的饲主不在少数。很多人都陷入了“养不下去，又找不到下家”的困境。

“很多异宠都是外来物种，不能放生。养不下去也没别的办法处理。”有饲主表示。

近年来，饲养异宠的人数持续上升。《2025年中国宠物行业白皮书（消费报告）》显示，2024年，我国已有约1707万人在饲养异宠，市场规模逼近百亿元人民币。许多商家还开发了投喂、打卡等互动项目，以异宠为卖点吸引消费者。

曾经小众的动物，正逐渐触手可及。“这些商家确实给大众提供了一个认识、接触动物的渠道，但他们往往会弱化这些动物的野性。”长沙生态动物园动物管理部副部长黄会文表示。

专家观点

异宠有传染疾病的风险，不建议家养

“小浣熊、狐獴、水豚等异宠原产地在国外，按照我国法律规定是可以家养的，但我不建议家养。”黄会文解释，“家养无法给这些动物提供良好的生存环境和医疗条件。”

“很多人只看到了异宠‘萌’的一面，对他们的动物习性知之甚少。”黄会文告诉记者，小浣熊、狐獴、水豚一般都需要足够的活动空间，动物园会打造水池、种树为他们营造自然栖息环境，家养显然难以实现。

“有的异宠因家养可能会表现出亲人的一面，但到发情期，或遇到外界刺激，肯定会有攻击性。”黄会文说。

“另外，饲养异宠还有传染疾病的风险。比如水豚可能传播钩端螺旋体，土拨鼠可能携带鼠疫杆菌甚至狂犬病毒。”黄会文表示，商家宣称不用打疫苗是不对的，“但目前市面上几乎没有针对这些异宠的疫苗，给狐獴、浣熊打猫狗的疫苗不一定有用”。

针对近年来饲养异宠火热的现象，中国疾控中心寄生虫病防治首席专家周晓农也提醒，要从有正规繁育许可的商家购买。“注意卫生，接触宠物后要洗手，笼子要定期打扫。”周晓农建议，“家中有婴幼儿、孕妇、高龄老人的要慎养或者不养宠物。”

父亲因事故死亡获赔113万元
随母亲生活的孩子能分到赔偿金吗



扫码看视频

三湘都市报6月9日讯 岳阳女孩小晨（化名）在父母离异后跟随母亲生活，父亲因工死亡后获得各方赔偿共计113万元，小晨的爷爷、奶奶和姑姑只给小晨分了5万元。小晨起诉到法院，要求均等分割赔偿金。

6月9日，岳阳汨罗市人民法院通报这起案例。

父亲工亡 随母生活的女儿起诉分赔偿金

小晨11岁那年，父母离异，一开始，她和姐姐都由爸爸抚养。经过调解，小晨的抚养权变更为母亲所有。母亲带着小晨生活几年后，突然传来噩耗，爸爸在外地工作时被殴打身亡，人社部门认定为工亡。

不幸发生后，行凶者家属赔偿了28万元。因是工亡，小晨姐妹和爷爷奶奶起诉父亲生前的工作单位，经多方调解获赔85万元，两笔赔偿款都支付到小晨的姑姑刘茜（化名）账户。刘茜给小晨转了5万元以后没有继续支付，小晨的母亲多次找到刘茜及小晨的爷爷、奶奶协商，均无果。小晨将爷爷、奶奶和姑姑一同起诉到汨罗法院，请求均等分割死亡赔偿金。

法院：父女关系不因离婚改变

法院审理认为，小晨的父亲因事故死亡共获赔偿款113万元。该笔赔偿款并非死者生前所得，而是死后形成的逸失利益补偿和对其近亲属的精神抚慰，是对死者家庭整体预期收入的赔偿，具有物质补偿及精神抚慰的双重功能，属于死者近亲属的共有财产。赔偿款的分割应在扣除实际支付的丧葬费等合理费用后，优先照顾无生活来源者和未成年人，并综合考虑各方当事人与死者共同生活的紧密程度、关系亲疏、经济依赖关系及死者去世对双方的影响等因素进行合理分配。

虽然小晨由母亲抚养，但她与父亲的父女关系不因离婚而改变。但考虑到小晨长期未与父亲共同生活，其死亡虽对小晨造成情感伤害，但并未直接影响其目前的生活状况，人身和经济依赖程度较低。小晨的爷爷、奶奶年事已高，现仅由刘茜扶养。小晨父亲生前与其父母、大女儿长期共同生活，互相照料，在分配比例上应予以适当倾斜。法院依法判决，扣除合理费用及已支付给小晨的5万元后，酌情分配小晨11万余元。

一审宣判后，原、被告均未提出上诉，该判决已生效。

该案判决书的最后一段寄语：金钱有数，亲情无价。原、被告应在法律框架下互谅互让，理性化解纷争，共同守护家庭温暖，传承孝老爱亲的美德。法律守护公正，而温情需存于心。

■文/视频 全媒体记者 虢灿
通讯员 刘思 孟莉